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sada problem.
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birva koje su koristili na svojim njivama. 
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po magacinima – navodi naš sagovornik.
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nedovoljno unošenje organske materije 
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ganske materije u zemljištu.
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sa pet odsto u Vojvodini pao na dva do 
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minimalnom mehanizovanom obradom 
zemljišta i tako što zemljište mora da 
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savetovali kada se podrazumevala re-
dovna upotreba stajnjaka.
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decenije bismo od plodnih oranica imali 
pustinju.
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i „ako u narednih pola veka ne bude-
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Klimatske promene nisu nas samo 
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hrane i vode.

JANA VOJNOVI�
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Bilo da se nađete na autobuskoj sta-
nici, u banci ili na času pilatesa, 
šanse da ne čujete reč Temu su 

ravne nuli. Komentari o ovoj kompaniji, 
koja je napravila proboj na globalnom, 
ali i domaćem tržištu elektronske trgo-
vine, više nisu samo šta, nego koliko 
stvari je poručeno. Obavezno se dodaje 
i pozitivna neverica o niskoj ceni i brzoj 
isporuci, što su suštinski aduti PDD Hol-
dingsa za preuzimanje titule gospodara 
internet prodaje od giganata kao što su 
Amazon ili Shein. Alibabu je, čini se, već 
ostavio u prašini.

Uprkos tolikoj popularnosti, detalji 
poslovanja kineske kompanije specijali-
zovane za prodaju robe preko interneta 
su misterija, pa se čini kao da je iznikla 
preko noći. Zbog toga se mnogi pitaju da 
li je sve to deo briljantnog plana osniva-
ča Kolina Huanga, vlasnika PDD-a, ili je 
operativni profit u drugom kvartalu od 

4,4 milijarde dolara samo čista sreća.
Temu je osnovan 2022. i zvanično se-

dište mu je u Delaveru, dok je centar 
matične kompanije PDD Holdings u 
Dablinu. U proboj je krenuo od najja-
čih svetskih ekonomija. Kompanija je 
trijumfalno iskoristila reklamu na Su-
perbolu posle nastupa Tejlor Svift 2023. 
godine da predstavi svoj biznis svetu. 
Platili su sedam miliona dolara za šlja-
štećih tridesetak sekudni na bilbordu, a 
sudeći po aktuelnoj situaciji, isplatilo se 
višestruko.

Posle SAD, gde su postali treća aplika-
cija po broju preuzimanja, šire poslova-
nje na Australiju i Novi Zeland, a tokom 
2023. ulaze na evropsko tržište, prven-
stveno u Veliku Britaniju, Nemačku, 
Italiju, Španiju, Francusku i Holandiju. 
Takođe su prisutni u Japanu, Južnoj Ko-
reji i na Filipinima, piše Forbs.

Sa svojom raznovrsnom ponudom i 

pristupačnim artiklima, cvetnim šna-
lama i dodacima za kuću za koje pre 
„Temu groznice“ nismo ni znali da nam 
trebaju, aplikacija je u Srbiji dostupna 
od juna ove godine i za to relativno krat-
ko vreme ostvarila je značajan uticaj na 
tržište.

Lekcija domaćim kompanijama

Jedan od glavnih distributera ovog 
kineskog brenda u našoj zemlji je Pošta 
Srbije, koja svakodnevno beleži povećan 
broj isporučenih pošiljaka proizvoda sa 
Temua. Prema njihovim navodima, oče-
kuje se da broj paketa u avgustu dostig-
ne 1,7 miliona, kao i da će taj broj samo 
rasti, kaže u razgovoru za Biznis.rs Zora-
na Milidrag, stručnjak za e-trgovinu.

Razlog tome je politika popularnog 
brenda koja podrazumeva besplatnu 
dostavu, a minimalan iznos je 1.700 di-
nara. Tu cifru su odredili kako bi mo-
gli da „ponude širi spektar proizvoda i 
odrede ekološki prihvatljive načine do-
stave“, precizirano je u aplikaciji. Kada 
se na to dodaju bonusi koji se dobijaju 
revnosnim poručivanjem i besplatno 
vraćanje stvari, jasno je zašto je aplika-
cija instalirana više od 600 miliona puta 
širom sveta. U ponudi imaju 29 kategori-
ja, a uglavnom se poručuje odeća, nakit i 
svakodnevni predmeti. Ta svestranost ih 
odvaja od konkurentnog Shein, na pri-
mer, koji ima dosta uži izbor.

- Ukoliko pogledamo zvaničnu statisti-
ku u Americi, da je prosečna porudžbina 
25 dolara, i pretpostavimo da je u Srbiji 
taj iznos 2.000 dinara (zbog minimalnog 
iznosa za porudžbinu od 1.700 dinara), 
prostim računskim operacijama dolazi-
mo do rezultata da Temu kod nas meseč-

 BRILJANTAN PLAN ILI SREĆA

Kako je Temu postao deo srpske 
potrošačke svakodnevice
TEMU NE UZIMA SAMO POTROŠAČE SRPSKIM TRGOVCIMA – ON IH TRAJNO MENJA 
JER SE NJIHOVI STANDARDI SADA MENJAJU. KUPAC DANAS ŽELI PERSONALIZOVANU 
PONUDU I SVE SERVIRANO, TAKO DA VI KAO TRGOVAC BOLJE OD NJEGA ZNATE ŠTA 
ŽELI. A SVE VIŠE SE NAVIKAVAMO NA TO SERVIRANJE U SVIM OBLASTIMA, PA I U 
E-COMMERCE SFERI

PREDNOSTI I MANE PRISUSTVA NA DOMAĆEM TRŽIŠTU 

Kada je reč o potrošačima, niske cene i diversifikovana ponuda jednako je – Temu.
- Lično sam testirala Temu aplikaciju zadavši joj neki problem za koji mi treba re-
šenje/proizvod i dobila sam višestruke rezultate. Ovo je pravo osveženje kada je 
u pitanju način na koji radi pretraga o sugestiji, u odnosu na situaciju na našem 
tržištu gde većina pretrage ne radi kako treba. Problem je u struktuiranju poda-
taka, kategorizaciji, atribuciji i svim pozadinskim podacima koji su neophodni za 
kvalitetnu pretragu. Pored toga, opisi proizvoda i kvalitetne slike su nešto bez čega 
ne možemo očekivati dobre rezultate od internet prodaje – objašnjava i tehnički 
deo priče Zorana Milidrag u razgovoru za Biznis.rs.
Prema statistikama koje je navela, pretraga čini oko 40 odsto prodaja na internet 
prodavnici i ukoliko se trgovci ne pozabave ovim segmentom ne mogu ni da oče-
kuju uticaj digitalnog biznisa o kome svi pričaju.
- Temu svakako nosi jedan veliki negativni uticaj na mnoge trgovce u Srbiji, i to ne 
samo u internet prodaji, već celokupnoj trgovini. Ovo je nešto sa čim moramo da 
se suočimo i da ti trgovci pronađu druge načine generisanja profita jer je ovo samo 
početak globalizacije i trend koji se neće zaustaviti – dodala je ona.
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no proda 29 miliona evra robe, što je go-
dišnji promet nekih od najvećih internet 
prodavnica u Srbiji – objasnila je naša 
sagovornica.

Dodaje kako je jasno da, iako smo ra-
nije imali drugačije izjave i nedostatak 
poverenja u potencijal digitalnog po-
slovanja – verovalo se da ljudi ne vole 
da kupuju i plaćaju onlajn jer im je sve 
delovalo nepouzdano – Temu je pokazao 
suprotno. Zato bi domaće kompanije, 
kako kaže, trebalo da nauče lekciju od  
Temua.

- Temu ne uzima samo potrošače srp-
skim trgovcima – on ih trajno menja jer 
se njihovi standardi sada menjaju. Ku-
pac danas želi personalizovanu ponudu 
i sve servirano, tako da vi kao trgovac 
bolje od njega znate šta želi. A sve više 
se navikavamo na to serviranje u svim 
oblastima, pa i u e-commerce sferi. 
Temu je uzeo Amazonu na njihovom 
neprikosnovenom tržištu 2,6 miliona 
korisnika, pa ko smo onda mi da se ne 
bojimo – naglašava Zorana Milidrag.

Tu se javlja pitanje naše spremnosti 
za operativni deo ove nagle promene na 
srpskom tržištu kao što je isporuka, ali 
Milidrag smatra da bi kupci trebalo više 
da se okrenu drugim opcijama isporuke 
– poput paketomata. 

- Pošta Srbije planira da do kraja go-
dine ima 1.000 paketomata, a danas i 
druge ozbiljne kurirske službe mnogo 
napreduju i imaju paketomate ili pick up 
point mesta. Mislim da je to budućnost 
– da se kupuje onlajn, plaća onlajn, ali i 
preuzima roba kroz paketomate, a ne da 
očekujemo isporuku od strane kurira, i 
to u vreme koje nama odgovara – kaže 
naša sagovornica.

Sa druge strane, Ivan Tanasković, iz-

vršni direktor e-commerce asocijacije 
Srbije, smatra da domaći prodavci i da-
lje imaju značajnu prednost u pogledu 
sigurnosti, garancije, lokalne podrške, 
mogućnosti zamene artikala i brzine do-
stave.

Ove pogodnosti su, kako kaže u raz-
govoru za Biznis.rs, posebno važne za 
potrošače koji preferiraju pouzdanost i 
brzu reakciju u slučaju bilo kakvih pro-
blema sa proizvodom.

Čarolija niskih cena

Svet je posle pandemije kovida ušao u 
globalnu krizu podstaknutu ratovima i 
rastućom inflacijom i čini se da posku-
pljenjima nema kraja. Upravo taj psiho-
loški momenat omogućio je divovima 
elektronske trgovine da preuzmu domi-
naciju i primoraju mnoge brendove da 
zatvore fizičke prodavnice i prebace se 
na ovaj vid poslovanja.

Kada kupci kliknu na Temu i vide da 
mogu da kupe minđuše za 40 dinara, to 
možda deluje kao šala, ali – odlična za 
budžet jer niko ne želi da troši suviše 
novca. Svesni su da neće dobiti proizvod 
vrhunskog kvalieta, ali će biti pristojan 
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za dati iznos. Zato kompanija dosad nije 
imala velikih problema sa povlačenjem 
proizvoda, ali to ne znači da ne treba biti 
opezan. U prvom redu bi trebalo pažlji-
vo ostavljati podatke sa kartice, bez ob-
zira na to što kompanija ima potrebne 
bezbednosne sertifikate.

- Temu je školski primer kako e-com-
merce treba da se radi. Oni nisu izmi-
slili ništa novo, samo su imali dovoljno 
snage da sve najbolje primere iz prakse 
sprovedu odjednom. Moram priznati da 
je nekada teže kompanijama koje su bile 
tradicionalne da se iz te tačke digitalizu-
ju ili velikim svetskim onlajn tržištima 
da promene procese i strateške priorite-
te, nego kada kažete krećem i spreman 
sam da budem ‘broj jedan’ – smatra Mi-
lidrag.

Podjednako bitna za stvaranje feno-
mena jeste zabava, odnosno momenat 
aktuelnosti na društvenim mrežama, 
koji je iskorišćen skoro perfektno. Taj 
mikro-marketing je važan deo Huango-
ve administracije. Oni ulažu u influense-
re dajući im novac i bonuse za porudžbi-
ne ako privuku kupce. Verovatno ima i 
kupaca kojima bude preko glave da svu-
da vide narandžasto-beli logo i poruče 
nešto samo da bi videli kako izgleda i da 
donesu svoj sud. Koji god razlog bio, no-
vac se sliva u kasu i gazda nakratko biva 
proglašen najbogatijim čovekom u Kini.

- Temu je zasnovao svoje poslovanje 
na ekonomiji obima, minimalnoj ceni 

proizvoda, direktnim kontaktima sa do-
bavljačima i gađanjem kupca direktno. 
Takođe, veoma je bitno da kompanija 
nema veliki broj zaposlenih po zemlja-
ma. Sve ovo je strategija razvoja – kaže 
Zorana Milidrag.

Naša sagovornica je podvukla da 
Temu u paraleli radi na „ustrojavanju” 
dobavljača i mnogo ulaže u to da kupac 
dobije ono što je poručio i kvalitet koji 
očekuje. Ovo je dovelo i do štrajkova od 
strane dobavljača zbog strogih kazni, ali 
to je bila jedna od najvećih diferencija-
cija u odnosu na druge kineske igrače. 
Ova blizina dobavljača i velike količine 
po proizvodu su nešto čemu i najveća 
svetska prodajna mesta ne mogu da pa-
riraju, a kamoli neki trgovac sa našeg 
tržišta, što nas dovodi u nezavidan po-
ložaj.

- Dugoročno, Temu će svakako morati 
da izađe iz strategije velikog prometa i 
akvizcije korisnika u optimizaciju profit-
ne stope – naglašava Milidrag.

Da li je magija održiva?

Analitičari smatraju da zarada ipak 
nije u fokusu, bar ne sada, jer Temu 
zapravo gubi oko 30 odsto na svakoj is-
poruci, i da njegova strategija neće biti 
održiva u budućnosti. U prilog tome 
idu i najnoviji podaci koji pokazuju blag 
pad. Mnogi smatraju da je ključna ideja 
u prikupljanju baze klijenata, sticanju 

reputacije i razvijanju veštačke inteli-
gencije kako bi se vremenom nadogra-
đivala ponuda i ostvario pun potencijal 
poslovanja.

Neki podaci prognoziraju da će Temu 
završiti ovu godinu sa 3,5 milijardi dola-
ra minusa, ali to se može smatrati i ula-
ganjem u razvoj tržišta.

- Dugoročno ipak očekujem da će sva-
kako imati još širi asortiman i dovoljno 
niske cene, uz solidan kvalitet. Među-
tim, ne očekujem da će davati artikle sa 
80-90 odsto popusta i potpuno besplatnu 
dostavu. Poenta je što će kupci, kada 
se naviknu na njih i steknu poverenje, 
biti spremni da plate i više zbog velikog 
asortimana i lakoće kupovine – ocenjuje 
Zorana Milidrag.

Ivan Tanasković smatra da postoji mo-
gućnost da ovaj model postane održiv – 
ako uspeju da zadrže i prošire bazu kori-
snika dok optimizuju troškove i procese.

Često se kompanije ovakvog kalibra 
nađu i pod lupom vlada zemalja u kojoj 
posluju dok se ne utvrdi da nisu pretnja 
po nacionalnu bezbednost, pa se sa tim 
„problemčićem“ suočava i Temu. Ostaje 
da se vidi da li će brend ostati dosledan 
značenju svog naziva - „team up, price 
down“ ili će prerasti u nešto više. Mo-
žda će izaći na berzu i premašiti i Nvi-
diju ili Apple? Dok se to ne obelodani, 
mnogi će da „kupuju kao milijarderi“ 
na Temuu.

Pitali smo našu sagovornicu i šta bi 
mogao da bude sledeći korak kompanije 
kada je reč o aplikaciji i porudžbinama?

- Očekujem da će se fokusirati na asor-
timan namenjen populaciji od 15 do 30 
godina. U ovom momentu na Temuu u 
najvećoj meri kupuju ljudi od 40 i više 
godina, tako da bi animiranjem ove cilj-
ne grupe svakako uspeli dodatno da po-
većaju promet. Pored trenutnih velikih 
akcija, očekujem i neki Temu program 
lojalnosti kojim bi dodatno uticali na 
veći broj kupovina i povećanje prosečne 
vrednosti narudžbine – dodala je Mili-
drag.

Ona zaključuje da dosta ohrabrujuće 
zvuči to što živimo u vremenu u kojem 
neko za jednu do dve godine sa dobrom 
idejom i kvalitetnom realizacijom može 
da postane tako ozbiljan svetski igrač.

- To mi daje inspiraciju da i ja, ili neko 
od nas, može postati sledeći Temu ili 
tema broj jedan – ističe Zorana Milidrag.

NADA MATIĆ
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Predsednički kandidati za izbore 
u Sjedinjenim Američkim Drža-
vama u novembru Kamala Haris 

i Donald Tramp, svako na svoj način, 
pokušavaju da pridobiju birače uvera-
vajući ih u svoje ekonomske programe. 
Planovi u vidu prigodnih predizbor-
nih obećanja uglavnom su zasnovani 
na trošenju i olakšicama, što je navelo 
mnoge ekonomiste da upozore javnost 
na opasnost od ponovnog rasta inflacije 
i gomilanja već prevelikog nacionalnog 
duga od 35.000 milijardi dolara.

Inflacija u SAD polako se vraća na 
nivo koji se smatra održivijim, ali za 
mnoge Amerikance to nije uteha, jer 
postpandemijski skok cena drastično je 
povećao troškove života. Američka pot-
predsednica Kamala Haris i bivši pred-
sednik Donald Tramp obećali su da će 
smanjiti te troškove. Međutim, ekono-
misti upozoravaju da bi ciljevi predsed-
ničkih kandidata, uključujući početnu 
ekonomsku politiku koju je predstavila 
Haris, kao i ekonomska obećanja koje je 

dao Tramp, mogli dovesti do novog po-
većanja cena.

Oba kandidata verovatno bi povećali 
deficit i povećali potražnju, uključuju-
ći vladinu potrošnju i zatezanje tržišta 
rada, ocenio je za CNN Džo Brusuelas, 
glavni ekonomista u RSM US. Prema 
njegovoj proceni Trampov plan, ili ono 
što je do sada izneo, predstavlja veći ri-
zik.

- I inflacija i rizik od trajno veće infla-
cije veći su sa Trampovim predlogom – 
rekao je Brusuelas.

Analiza Odbora za odgovoran savezni 
budžet (CRFB) o zaduživanju do crvene 
linije u „Programu za snižavanje tro-
škova za američke porodice“ Kamale 
Haris pokazala je da bi njeni predloženi 
planovi mogli povećati deficit za 1.700 
milijardi dolara tokom jedne decenije, a 
mogli bi narasti na 2.000 milijardi ako 
bi stambene politike postale trajne. Ve-
ćina tih troškova, procenjenih na 1.200 
milijardi dolara, dolazi od predloženog 
proširenja dečijeg poreskog kredita.

Odvojena analiza Poreske fondacije 
procenila je da bi predložene poreske 
subvencije i proširenja saveznih pro-
grama koje je istakla Haris verovatno 
premašile troškove od 2.000 milijardi 
dolara tokom 10 godina. Tramp još nije 
objavio tako detaljan ekonomski plan 
kao Haris. Međutim, prethodna analiza 
CRFB-a o njegovom predlogu da se uki-
ne porez na beneficije socijalnog osigu-
ranja pokazala je da bi taj plan koštao 
između 1.600 i 1.800 milijardi dolara do 
2035. godine.

Oba kandidata u fiskalnom deficitu

CRFB planira izradu sveobuhvatne 
analize predloga oba kandidata u na-
rednim nedeljama, kada bude objavlje-
no više informacija, posebno detalja o 
tome kako će se finansirati. I CRFB i 
Poreska fondacija napomenuli su da bi 
njihove procene mogle da se promene 
kako kampanja Haris bude pružala više 
detalja o finansiranju i kako kampanja 
Trampa bude objavila obuhvatnije iz-
jave o politici. Prema oceni CRFB ve-
rovatno je da će oboje kandidata biti u 
fiskalnom deficitu sa svojim predlozi-

SVET 10
AMERIČKI EKONOMISTI UPOZORAVAJU NA NOVU OPASNOST OD INFLACIJE ZBOG PREDIZBORNIH NAJAVA

Donald Tramp i Kamala Haris obećavaju 
trošenje i olakšice
ANALIZE VIŠE EKONOMISTA POKAZUJU DA BI TRAMPOVE CARINE KOŠTALE PROSEČNO AMERIČKO DOMAĆINSTVO 1.700 
DOLARA GODIŠNJE, ŠTO BI U SUŠTINI PREDSTAVLJALO POVEĆANJE POREZA. CENTRALNI DEO EKONOMSKOG PLANA KAMALE 
HARIS JESTE UČINITI STANOVANJE PRISTUPAČNIJIM, ŠTO BI TREBALO DA REZULTIRA POVEĆANJEM POTRAŽNJE

KAMALA HARIS OBEĆAVA 
PRAVEDNO OPOREZIVANJE 
MILIJARDERA

Kampanja Kamale Haris suprotsta-
vila se tvrdnjom da ekonomski plan 
potpredsednice neće povećati defi-
cit. „Ona podržava mere za poveća-
nje prihoda iz budžeta administra-
cije koje osiguravaju da milijarderi i 
velike korporacije plaćaju svoj pra-
vedni udeo“, navodi se u izjavi koju 
je dala kampanja Haris.
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ma, što bi moglo da primora Federalne 
rezerve da sporije snižavaju kamatne 
stope.

Centralni deo ekonomskog plana Ka-
male Haris jeste učiniti stanovanje pri-
stupačnijim, što bi trebalo da rezultira 
povećanjem potražnje. Plan koji razra-
đuje predloge predsednika SAD Džoa 
Bajdena uključuje izgradnju tri miliona 
novih stambenih jedinica, pomoć za 
učešće pri kupovini kuće i poreski kredit 
za kupce prve nekretnine.

Ekonomisti ocenjuju da bi napori 
na povećanju ponude mogli pomoći u 
ublažavanju trenutnog uskog grla koje 
je ometalo tržište nekretnina i izazvalo 
rast cena, održavajući inflaciju na viso-
kom nivou, međutim, bili su oprezniji u 
vezi sa stimulativnim naporima.

- Problem je previše ljudi koji jure pre-
malo kuća. Rešenje za to nije davati ljudi-
ma više novca za kupovinu kuća – rekao 
je Džastin Volfers, profesor javne politike 
i ekonomije na Univerzitetu Mičigen.

Drugi mogući podsticaj inflaciji mo-
gao bi doći iz proširenog dečijeg pore-
skog kredita koji bi povećao novčanu 
potrošnju. Neki stručnjaci međutim 
ističu da je tokom pandemije prošireni 
dečiji poreski kredit pomogao porodica-
ma da pokriju troškove za brigu o deci i 
za život, kao i da zadrže ljude na radnim 
mestima. Odvojeno, neki ekonomisti su 
ocenili da bi predlog Kamale Haris za za-
branu prekomernih cena na saveznom 
nivou mogao biti problematičan, navo-
deći da su slični zakoni motivisali ljude 
da kupuju više robe nego što bi inače.

Nobelovci tvrde da bi Trampova agenda 
destabilizovala ekonomiju SAD

Upozorenje na ‘ponovno buđenje in-
flacije’ došlo je od ekonomista koji su 
analizirali Trampove ekonomske pre-
dloge, uključujući povećanje carina na 
uvoznu robu, produženje svojih pore-
skih olakšica iz 2017. godine, dalje sma-
njenje stope poreza na dobit, suzbijanje 
imigracije i sprovođenje „masovnih de-
portacija“, kao i proširenje bušenja za 
proizvodnju domaće nafte.

U pismu iz juna, 16 dobitnika Nobelo-
ve nagrade za ekonomiju poslalo je stro-
go upozorenje da bi Trampova agenda, 
posebno povećanje carina na kinesku 
robu i carina međunarodnim trgovin-
skim partnerima, produženje poreskih 
olakšica iz 2017. godine i dalje smanje-
nje stope poreza na dobit, ne samo „po-
novo probudila inflaciju“ već bi imala 

„negativan uticaj na ekonomski položaj 
SAD u svetu i destabilizirajući efekat na 
domaću ekonomiju SAD“.

Istovremeno, Tramp je tokom Repu-
blikanske nacionalne konvencije najavio 
plan za ekonomiju, koji su podržali nje-
govi saradnici. Govornici su tvrdili da bi 
Tramp mogao da reši problem inflacije 
i vrati prosperitet jednostavnim povrat-
kom u Belu kuću kao predsednik. Neki 
od njegovih planova imaju dvostranačku 
podršku. Obojica senatora iz Nevade su 
demokrate koje žele da zabrane poreze 
na napojnice radnicima, iako Bela kuća 
Bajdena favorizuje višu minimalnu pla-
tu za radnike koji primaju napojnice.

- Amerika, zemlja prilika, jednostavno 
više ne deluje tako – izjavio je guverner 
Virdžinije, republikanac Glen Jangkin.

Međutim, Tramp nije izneo mnogo 
konkretnih podataka niti stvarne poli-
tičke planove ili zakonodavne predloge, 
a većina govornika nije ulazila u detalje. 
Umesto toga, njegova kampanja se osla-
nja na to da glasači više mare za njegov 
stav nego za konkretnu politiku, ocenju-
je AP.

Tramp ističe da želi carine za trgovin-
ske partnere i ukidanje poreza na napoj-
nice. Takođe želi da malo smanji stopu 
poreza na korporacije. Republikanska 
platforma obećava i da će „pobediti“ 
inflaciju i „brzo smanjiti sve cene“, uz 
povećanje proizvodnje nafte, prirodnog 
gasa i uglja. Demokrate i neki od vode-
ćih ekonomista tvrde da bi Trampove 
ideje dovele do eksplozivne inflacije, po-
godile srednju klasu, i produžavanjem 
njegovih poreskih olakšica, koje uskoro 
ističu, dodale još 5.000 milijardi dolara 
na nacionalni dug.

S druge strane, kompanije vole Tram-
pove ideje za smanjenje regulativa i da-
lje smanjenje stope poreza na korpora-
cije sa 21 na 20 procenata. Stopa poreza 
bila je 35 odsto kada je Tramp postao 
predsednik 2017. godine. Demokrate 
žele stopu poreza na korporacije od 28 
odsto, kako bi finansirale programe za 
srednju klasu i smanjenje deficita.

Analize više ekonomista pokazuju da 
bi Trampove carine koštale prosečno 
američko domaćinstvo 1.700 dolara go-
dišnje, što bi u suštini predstavljalo po-
većanje poreza. Trampovi planovi za ca-
rine mogli bi da pogoršaju inflaciju, iako 
republikanci obećavaju da bi je smanjili. 
Druga velika zamerka koju ekonomi-

TRAMPOVE CARINE OSTALE NA 
SNAZI, BAJDEN UVEO NOVE

Tramp je takođe predložio velike 
carine koje bi, po njegovim reči-
ma, zaštitile američke proizvodne 
poslove. Bajdenova administracija 
zadržala je carine prema Kini koje 
je Tramp uveo i otišla korak dalje 
zabranivši izvoz naprednih raču-
narskih čipova u Kinu. Kompanije 
generalno ne vole carine, koje su 
porezi na uvoz, jer mogu povećati 
troškove, što onda na kraju pada na 
teret potrošača.
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sti iznose odnosi se na Trampov plan 
masovnog proterivanja migranata. Ne-
davna analiza Petersonovog instituta za 
međunarodnu ekonomiju pokazala je 
da bi deportacija 1,3 miliona radnika 
dovela do smanjenja veličine američke 
ekonomije za 2,1 odsto, što bi praktično 
izazvalo recesiju.

Podrška od 25.000 dolara za kupovinu 
prve nekretnine

Jedna od ključnih stavki u ekonomskoj 
agendi Kamale Haris uključuje pružanje 
do 25.000 dolara podrške za avansno 
plaćanje za kupce koji prvi put kupuju 
nekretninu. Ovaj predlog, zajedno sa 
nekoliko drugih ekonomskih inicijativa 
koje je ona predložila, zahtevao bi odo-
brenje Kongresa. Njena ponuda pomoći 
za avansno plaćanje dolazi u trenutku 
kada su cene nekretnina na rekordno 
visokom nivou, što je verovatno razlog 
zašto je udeo Amerikanaca koji planira-
ju da kupe kuću u narednih šest meseci 
na najnižem nivou u poslednjoj deceniji, 
prema novim podacima iz istraživanja 

potrošačkog poverenja The Conference 
Board za jul.

Na prvi pogled, može delovati kao 
dobra ideja pružiti finansijsku pomoć 
Amerikancima kako bi pokrili sve veći 
avans za kupovinu kuće, ali ekonomski 
analitičari upozoravaju da tu postoji 
problem. Oni ocenjuju da bi to koristilo 
“vlasnicima kuća na račun kupaca”. To 
je zato što bi ova mera povećala potra-
žnju bez povećanja ponude dostupnih 
kuća, a više ponuđača znači i više cene, 
objasnili su analitičari.

Economist je bio prilično oštar u svom 
komentaru, navodeći da je “njena stra-
tegija razumljiva, što ne znači da je i 
razumna”. Predlozi Kamale Haris nose 
rizik da Ameriku odvedu dalje putem 
samoporažavajućih ekonomskih politi-
ka. Krivica za ovu putanju svakako nije 
samo na Kamali Haris, jer su mnogi dru-
gi demokrati i republikanci, uključujući 
Trampa, već gurali u tom pravcu, iako sa 
različitim naglascima.

Plan Kamale Haris za troškove života 
mogao bi označiti početak nove faze u 
zabrinjavajućem putovanju američke 

ekonomije. Demokratska predsednička 
kandidatkinja cilja na četiri kategorije 
troškova: stanovanje, namirnice, medi-
cinske usluge i poreze. Iako su neke od 
njenih ideja dobre, mnoge bi dovele do 
rasta cena, što je potpuno suprotno od 
njihovog nameravanog efekta, navodi 
britanski nedeljnik.

Prema ocenama stručnjaka koji su 
otvoreno protiv Trampa, najveća pohva-
la ekonomskim planu Kamale Haris svo-
di se na to da bi sprovođenje njenih ideja 
izazvalo manju štetu od njegovih. Nije 
neobično što su ekonomski stručnjaci 
upozorili na neodrživost mera kojima se 
stimuliše rast cena u trenutku kada se 
od američke centralne banke očekuje da 
počne da snižava kamatne stope, nada-
jući se da je inflacija konačno savladana. 
Nije neobično ni što oboje kandidata po-
kušavaju da na frustracije izazvane fina-
sijskim problemima građana odgovore 
u pozitivnom tonu i probude optimizam 
kod birača, očigledno ne vodeći dovolj-
no računa o posledicama. Izbori će biti 
održani 5. novembra.

VLADIMIR JOKANOVIĆ
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Zamislite da možete da trenirate ko-
šarku kad god poželite, dovoljno 
je samo da imate koš, stavite AR 

naočare i pokrenete aplikaciju na telefo-
nu. Oko vas će biti hologrami igrača, ali 
ne bilo kakvih - u tom virtuelnom meču 
možete igrati čak i protiv „blizanaca“ 
NBA košarkaša, odnosno protiv hologra-
ma koji predstavljaju njihove najvernije 
moguće kopije – izgledom, karakteristi-
kama, tehnikom. A dok igrate, veštačka 
inteligencija vam u uhu „suflira“ šta da 
poboljšate, kada da se odmorite...

Upravo takav softver trenutno razvija 
mlada ekipa iz Srbije, koja ga je i pred-
stavila na ovogodišnjem Sajmu tehnike 
u Beogradu. Reč je o kompaniji Inloo-
dis, osnovanoj pre pet godina. Koncept 
hologramske košarke razvijaju već oko 
godinu i po dana, a na putu do ovog veli-

kog cilja najpre žele da razviju AI model 
koji će pomoću pametne narukvice koju 
igrači nose na treningu prikupljati po-
datke. Na osnovu njih će veštačka inteli-
gencija, preko slušalice koju nosi u uhu, 
igrača „savetovati“ šta da promeni u igri. 

Tako će olakšati trenerski posao, a sa-
mom treneru dati tačan uvid u trenutno 
stanje igrača. Sve u cilju što efikasnije 
igre i boljih performansi.

- Razgovarajući sa trenerima, igračima 

i sportskim stručnjacima uvideli smo da 
im je veoma važno da znaju u kakvom je 
stanju igrač tokom treninga, da li može 
brže da igra ili je možda premoren i ne 
može da izdrži tempo, ili samo nije do-
voljno motivisan... Preko otkucaja srca i 
drugih biometrijskih podataka narukvi-
ca šalje podatke treneru, a istovremeno 
veštačka inteligencija, odnosno AI asi-
stent daje komande igraču i pomaže mu 
da igra bolje – objašnjava Luka Čereko-
vić, zadužen za marketing u Inloodisu.

U razgovoru za Biznis.rs on najavlju-
je da će to zapravo biti prvi AI model za 
sport na svetu.

- Pošto će AR tehnologija naočara do-
stići optimalan nivo tek 2027. godine, 
kada kompanija Meta planira da lansira 
nove modele pristupačnijih naočara, 
naš cilj je da InLoodis do tada već ima 
najbolji AI model za sport na svetu. U 
tom trenutku ćemo to ukupno znanje 
moći da primenimo na hologramima i 
tako ostvarimo našu ideju od koje smo 
počeli – ističe Čereković.

Do tada im je želja da se najpre dobro 
pozicioniraju u Srbiji i povežu se sa do-
maćim klubovima, ali i naučnim krugo-
vima.

- Trenutno nam je veoma važno da lju-
di ovde saznaju da postoji srpski startap 
koji u našem najboljem sportu pravi ne-
što novo i moderno što može da promeni 
svet – pojašnjava naš sagovornik i nagla-
šava da je trenutno prioritet povezivanje 
sa naučnom zajednicom iz Srbije. 

SRPSKI STARTAP PRVI U SVETU RAZVIJA AI U SPORTU

Basket protiv holograma
KADA ZAOKRUŽIMO IDEJU SA AR NAOČARIMA CILJ ĆE NAM BITI DA DOGOVORIMO SARADNJU SA NEKIM KLUBOM, 
POTOM UZMEMO MNOGO PODATAKA O NJEGOVIM IGRAČIMA I ONDA TRENIRAMO AI MODELE KOJI SE KORISTE U NAŠIM 
SIMULACIJAMA. IDEJA JE DA PONUDIMO KLUBOVIMA MAKSIMALNO PROFESIONALAN NIVO KOŠARKE, ONAJ KOJI KORISTI SVE 
NJIHOVE PODATKE I KOJI MOŽE DA PREDVIDI I NAJSITNIJE GREŠKE

HOLOGRAM MODELOVAN PO STOJAČIĆU

- Kako budemo rasli nadamo se da ćemo potpisati ugovore sa najvećim srpskim 
klubovima da, pre svega, ovo bude glavni proizvod u Srbiji. Mi smo zemlja košarke! 
- zaključuje Luka i dodaje da su njihovu aplikaciju probali mnogi košarkaši, kao i 
naša čuvena basket ekipa 3x3, koja je prvak sveta. Čak je jedan hologram modelo-
van po njihovom igraču Strahinji Stojačiću.
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- Namera nam je da uspostavimo sa-
radnju sa istraživačkim institutima i 
fakultetima koje su voljni da zajedno 
sa nama istražuju potencijalni uticaj AI 
tehnlogije u sportu. To bi značilo da od 
InLoodisovog rešenja napravimo nauč-
no podržan koncept, odnosno da imamo 
i neke istraživačke dokaze koji objašnja-
vaju zašto su velike prednosti korišćenja 
veštačke inteligencije u sportu, pogoto-
vo u košarci – sumira Luka Čereković 
pozivajući naučnu zajednicu, klubove i 
igrače na saradnju kako bi napravili jed-
nu od najvećih kompanija na svetu.   

Svoju prvobitnu ideju sa hologram-
skom košarkom prvi put su prezento-
vali na Raising Starts akceleratoru u 
organizaciji Naučno-tehnološkog par-

ka Beograd, gde su dobili mentorstvo i 
uputstvo kako da naprave svoj startap, 
razvijaju ideju, a potom i kompaniju.

- Prošle godine smo od strane NTP 
Beograd pozvani da prisustvujemo teh-
nološkom sajmu u Kini, u gradu Šen-
ženu, i taj nastup nam je pomogao da 
shvatimo da pravimo neverovatnu teh-
nologiju koja oduševljava svet. Na na-
šem štandu okupljale su se hiljade ljudi, 
bilo je tu i predstavnika visoko stručnih 
sportskih krugova, što je dovelo do niza 
sastanaka i na kraju je naš kolega gosto-
vao na kineskom nacionalnom dnevni-
ku – ističe naš sagovornik.

Prvi rezultat te saradnje je novi kole-
ga u timu, odnosno saradnik iz Kine koji 
godinama radi u AR industriji. On im je 
pomogao da osiguraju partnerstvo sa 
jednom od najvećih hardver firmi u Kini 
čim budu imali potpuno gotov proizvod.

- Na nedeljnom nivou isprobavamo 
nove funkcije, testiramo proizvod – sa 
raznim ljudima, od kojih su većina naši 
prijatelji – u cilju rapidnog napretka, ali 
uvek tražimo nove saradnike i ljude koji 
su zainteresovani da testiraju i probaju 
naš proizvod – pojašnjava Luka.

- Počeli smo od kreiranja softvera koji 
se koristi na naočarima za augmentisa-
nu realnost i prilagođava ga košarci. Sva-
kodnevno smo usavršavali softver, kako 
bi što bolje i brže dostigao prvobitno za-
mišljeni koncept – da se kroz saradnju 
sa klubovima korišćenjem mnogo poda-
taka o igračima zapravo treniraju AI mo-
deli koji će se koristiti u simulacijama 
odnosno treninzima – dodaje.

Kada je reč o početnim ulaganjima, 
mentorstvo im je omogućilo određenu 

svotu novca, ali su investicije prijatelja 
i porodice bile presudne da prikupe no-
vac za tri seta naočara i Meta AR naoča-
re, kao i za honorare za saradnike-pro-
gramere.

Ovu malu kompaniju trenutno čine 
četvorica stalno zaposlenih i nekoliko 
saradnika, a kancelarija im je u jednom 
stanu.

- Kada zaokružimo ideju sa AR nao-
čarima cilj će nam biti da dogovorimo 
saradnju sa nekim klubom, potom uz-
memo mnogo podataka o njegovim igra-
čima i onda treniramo AI modele koji se 
koriste u našim simulacijama. Ideja je 
da ponudimo klubovima maksimalno 
profesionalan nivo košarke, onaj koji ko-
risti sve njihove podatke i koji može da 
predvidi i najsitnije greške. A na kraju 
da ih i obični ljudi koriste – stave nao-
čare i upale aplikaciju. Kao igrice, samo 
na terenu – poručuje naš sagovornik i 
dodaje da je produktivnost sa telefoni-
ma dostigla svoj maksimum i da je ovo 
u isto vreme i beg od telefona od kojih 
smo postali zavisni.

VESNA ŽIVANOVIĆ

AR TEHNOLOGIJA ĆE ZAMENITI UPOTREBU MOBILNIH TELEFONA 

Iako se AR/VR tehnologija i naočare odavno koriste, neobično je da se niko nije 
dosetio da razvija baš ovakav proizvod.
- InLoodis je prva kompanija koja razvija ovakav softver, jer ljudi ipak nisu toliko 
navikli da koriste ove tehnologije, pošto su danas dosta vezani za telefone. Ovo 
je skroz nova dimenzija i tehnologija koja će za desetak godina zameniti telefon 
– neće biti potreban, jer ćemo, recimo, moći da nosimo sočiva i sebi upalimo na-
vigaciju. Dok vozimo videćemo Google mapu i ona će nas voditi na putu  – ističe 
Čereković i pojašnjava da je situacija sa sporim prihvatanjem AR-a u široj upotrebi 
zapravo popularni paradoks u inovaciji i tehnologiji.
- Postoje brojne kompanije koje su imale revolucionaran proizvod, ali za njega nije 
bio pravi trenutak. Bilo je kompanija koje su bile daleko ispred svog vremena, ali 
nisu ostvarile uspeh, jer ljudi nisu videli primenu u tom trenutku. Može se to po-
vezati i sa srećom – koliko god dobra tehnologija bila, možda ljudi u tom trenutku 
ne vide potrebu za tim i onda to u suštini i ne postoji – zaključuje naš sagovornik.
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